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¿QUINA ÉS L'OPINIÓ DELS
CIUTADANS DE BALEARS
DAMUNT EL TURISME?

CIUTADANS DEBAT CIUTADÀ (VI)

   el conjunt de les illes, una majoria
(60.4%) considera que l'activitat
turística és positiva per la nostra
comunitat, mentre que un 24.2% la
considera clarament negativa. Hi pot
haver qui consideri que resulta
relativament baix l'índex positiu,
donada la importància que té el turisme
per a la nostra economia, i resulta
significatiu que quasi una quarta part
de la población tengui una opinió
negativa. Malgrat això, també es pot
fer una lectura inversa: a pesar de
determinats efectes no desitjables de
l'activitat turística, encara hi ha un índex
rellevant de persones que consideren
que el turisme en conjunt ha estat i

continua essent positiu.
A Eivissa és on es té una opinió més
positiva: tres quartes parts de la
ciutadania ho valoren així. Igualment,
a Formentera hi ha una majoria
significativa que valora positivament
el turisme. En canvi, a Menorca, és
on menys gent manifesta una opinió
positiva (46%), encara que sigui
superior a les valoracions negatives.
A Mallorca, la gent que opina
positivament supera lleugerament el
50%, mentre que un 29% la considera
negativa i un 20% la considera
indiferent. Aquestes dades són
significatives pel pes que té l'activitat
turística en aquesta illa.

    em dedicat els darrers números de
Quaderns Gadeso a conèixer l'opinió dels
distints agents que participen en l'activitat
turística.

Aquest número analitza l'opinió que tenen
els ciutadans de Balears sobre la nostra
principal activitat econòmica. Com sempre,
la nostra investigació es fonamenta en la
realitat de cada una de les illes com a destí
turístic diferenciat.

Pot cridar l'atenció l'elevat nivell de
participació, i per tant d'opinió, per part
dels ciutadans de les illes, el que suposa
que, encara que les seves professions no
estiguin lligades directament al turisme,
tenen una opinió formada damunt  aquesta
activitat econòmica. En concret, opinen
sobre la rellevància del turisme, valoren els
impactes de la darrera temporada alta i
concreten possibles mesures necessàries per
afrontar el futur amb garantia, tant per
millorar la competitivitat de l'activitat com
per garantir el nostre benestar amb criteris
de sostenibilitat i qualitat de vida.

En definitiva, es tracta de tenir en compte
que, per la importància estructural del
turisme a la nostra comunitat, no només
afecta a les persones relacionades directament
amb el sector. Quan es parla de la necessitat
de, al manco, plantejar-mos seriosament el
futur del nostre turisme, no només s'ha de
tenir en compte l'opinió dels "professionals"
sinó també la dels ciutadans i ciutadanes
de les nostres illes.
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¿Considera que el turisme és positiu per a la nostra comunitat?
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OPINIONS POSITIVES I NEGATIVES

És la base del nostre benestar

Ha generat llocs de feina

Ens ha obert a altres modes de viure
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Està destrossant el nostre patrimoni

Estam perdent la nostra identitat

"És pa per avui i fam per demà"
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 Pel conjunt de les Balears, queda patent que el turisme
ha estat el factor bàsic del nostre benestar actual, i un
element fonamental per la creació de llocs de feina. Però
aquesta constatació té matisos rellevants a cada una de
les illes.

A Eivissa és on es manifesten opinions més positives, tant
en referència al benestar com en la creació de lloc de
treball. També resulta rellevant que un percentatge molt
significatiu, un 37,2%, consideri que el turisme ha estat un
factor important d'obertura a altres cultures i modes de
viure. Formentera, encara que no amb xifres tant
siginificatives com Eivissa, també mostra índexs molt
rellevants d'opinions positives.

A l'altre extrem es situa Menorca: un 54% pensa que el
turisme resulta un instrument important pel benestar, mentre
que no arriben al 50% els que consideren que ha sigut una
font de feina. És possible que aquestes opinions venguin
filtrades per una evolució de l'economia de Menorca cap
a un model on, de dia en dia, el turisme té més rellevància
a costa de la disminució d'altres activitats que en temps
anteriors tenien major pes.

A Mallorca, un 58% considera que el turisme ha estat i és
la font del nostre benestar, i un 57% creu que és la base
dels llocs de feina. Aquests índexs són significatius si es
considera que únicament un 51% opinava que el turisme
al seu conjunt és positiu (taula nº1).

Queda palesa la percepció negativa del conjunt dels
ciutadans i ciutadanes d'aquestes illes respecte als efectes
negatius de l'activitat turística damunt el nostre patrimoni,
bàsicament natural, i dels altres dos indicadors, encara
que tenguin menor intensitat.

A Menorca és on es manifesta de manera més majoritària
aquesta opinió i preocupació en referència a la conservació
del seu patrimoni natural, i també un 64.2% considera que
el turisme afecta a una certa pèrdua de la identitat que li
és pròpia.

A Mallorca també un índex molt rellevant (67.8%) considera
preocupant la manca d'atenció en la preservació i
manteniment dels entorns naturals i mediambientals.
Precisament aquesta inquietud pot explicar, al manco en
part, que únicament un 51% consideri positiu el turisme
per a la nostra comunitat, malgrat valorin positivament la
seva capacitat de creació de feina.

A l'altre extrem s'ubica Eivissa. Un escàs 50% considera

preocupant la possible pèrdua de valors naturals i
mediambientals deguda a l'activitat turística. Una lectura
combinada dels factors positius i negatius pareix mostrar
que tal vegada es doni més importància al fet de que
l'activitat turística creï llocs de feina i benestar econòmic.

Formentera es situa, de qualque manera, a un lloc
intermedi, encara que resulti molt rellevant que un 65.4%
de la ciutadania consideri preocupant la possible pèrdua
de valors patrimonials.

L'indicador "Pa per avui i fam per demà", encara que sigui
el menys rellevant dels factors negatius, pot resultar
significatiu si s'analitza més acuradament el seu significat.
Per un costat, pot fer referència a la percepció d'un cert
deteriorament territorial, però, al mateix temps, també es
pot referir, tal i com mostren altres indicadors, a una certa
inquietud per una progressiva pèrdua de la seguretat i
qualitat del treball, ja sigui per factors d'estacionalitat o per
causa d'una progressiva temporalització i precarització en
la contractació laboral.

Una vegada conegut l'estat d'opinió genèric dels ciutadans de cada una de les illes respecte a l'activitat turística
(taula nº1), en aquesta pàgina reflectim unes opinions més acurades i precises de quins són els indicadors positius
i negatius que expliquen les anteriors opinions.
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DIVERSES VALORACIONS
Tal i com ocorre amb la percepció que han tengut els empresaris turístics respecte a la temporada alta turística
(Quaderns Gadeso nº60), també els ciutadans es manifesten en el seu conjunt de manera positiva, especialment
perquè pareixia que a començaments de la temporada les coses venien mal donades i després, als darrers mesos,
ha millorat, al manco l'activitat turística.
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TAULA Nº5

VALORACIONS
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Resulta molt significatiu que la valoració ciutadana de la
major o menor bondat de la temporada alta turística,
depengui fonamentalment de les xifres d'ocupació que
s'han enregistrat. Així, a Eivissa i a Mallorca, on pareix

que ha augmentat el número de visitants, la valoració és
molt més positiva que a Menorca i a Formentera, on,
encara que amb distinta intensitat, l'ocupació ha estat
menor.

A tots els destins es considera preocupant l'excessiva
estacionalització de la nostra activitat turística. Aquesta
inquietud resulta molt més rellevant a Menorca i a Eivissa
i manco a Mallorca, on la temporada ha resultat més
perllongada (fins a finals d'octubre). Mitjançant preguntes
obertes al qüestionari, són rellevants els que manifesten
la preocupació d'una certa saturació de visitants en els
escasos mesos de l'estiu, amb tot el que implica d'ús
d'infrastuctures, equipaments i serveis.

Pot parèixer paradoxal que pràcticament un percentatge
similar (entorn al 59%) consideri que tenim un model turístic
obsolet, metre altres consideren que ens estem recuperant
d'una certa regressió soferta als anys anteriors. Allà on es
considera que hi ha hagut una major recuperació és  a

Eivissa, i allà on es pensa que ha estat menor és a l'illa
de Menorca. A Mallorca pareix que existeix un major índex
de ciutadans que considera que l'actual model turístic és
obsolet (63.2%), encara que en les respostes obertes
concreten aquesta possible obsolescència a determinades
zones de l'illa.

L'escassa capacitat de despesa dels nostres visitants
preocupa a un 48% dels ciutadans, especialment a
Formentera, on aquest percentatge supera el 50%.

La implantació del denominat "Tot inclòs" ocupa i preocupa
a un  47% dels ciutadans, encara que la majoria d'aquests
no hagin sofert directament la repercusió possiblement
negativa d'aquest tipus d'oferta.
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MESURES NECESSÀRIES
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Els ciutadans de totes les illes donen màxima importància a les mesures de reducció de l'estacionalitat. En segon
lloc, a les mesures encaminades a preservar el territori, i, en tercer lloc, a empendre accions per millorar els
equipaments i els serveis turístics.

Màxima preocupació per la progressiva pèrdua de qualitat
de la denominada oferta complementària. A les respostes
obertes, es considera excessiu el nombre d'establiments
i es destaca la seva manca de diversitat i els seus excessius
preus. Aquesta demanda de diversificació es manifesta
de manera més rellevant a Menorca.
Els ciutadans pareixen tenir clar l'existència de determinats

establiments hotelers que estan absolutament "fora de
mercat" i que necessiten, amb mesures adequades,
amortitzar les seves places. Aquesta situació es dóna
especialment a zones turístiques de tipologia urbana.
Encara que no de manera majoritària es demana la
promoció de nous productes com pot ser el golf,
especialment a Mallorca.

En correlació amb l'opinió contestada a la taula número
5, on es manifesta la màxima preocupació per l'excessiva
estacionalitat, els ciutadans consideren fonamental pendre
mesures concretes i operatives per allargar la temporada.
Tal i com s'ha indicat a altres informes i publicacions,

existeix una preocupació per la progressiva reducció
temporal de l'activitat turística, el que afecta lògicament
a l'activitat de múltiples empreses d'oferta complementària
i també a una progressiva temporalització de la contractació
laboral.

En consonància amb l'opinió de que l'activitat turística ha
repercutit negativament damunt el nostre patrimoni natural
(taula nº 3), es considera molt necessari pendre mesures
per la preservació integral del territori de cada una de les
illes. Aquesta inquietud es manifesta de manera molt més
significativa a Menorca. En canvi, on es manifesta de
mode menys rellevant, encara que important, és a Eivissa.
Mereix especial atenció la preocupació pel progressiu ús

turístic del medi rural, i, a Mallorca especialment, el
significatiu percentatge (66.1%) que considera preocupant
l 'ocupació excessiva del terr i tor i ,  mit jançant
macroinfrastructures.

En general es considera, a respostes obertes, que la
natura i el medi ambient són elements bàsics per una
activitat turística sostenible i competitiva.


